

28-4-2020

Στοιχεία σειρών Fourier (συνέχεια)Πρόταση 1 Έστω $l > 0$. Οι συναρτήσεις

$$1, \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right), \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right), \forall n \in \mathbb{N}$$

είναι ένα ορθογώνιο σύστημα συναρτήσεων
στο $[-l, l]$ ή στο $[0, 2l]$.

Αποδ: Οι ^{ανωτέρω} συναρτήσεις είναι ιδιοσυναρτήσεις του
πρόβληματος ιδιοτιμών

$$y''(x) + \lambda y(x) = 0, \quad -l < x < l$$

$$y(-l) = y(l)$$

$$y'(-l) = y'(l)$$

με ιδιοτιμές $\lambda_0 = 0$, ^{ιδιοσυνάρτηση} $y_0(x) = 1$

και $\lambda_n = \left(\frac{n\pi}{l}\right)^2, n=1, 2, \dots$

και ιδιοσυναρτήσεις $\cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right), \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right)$
 $n=1, 2, \dots, n, \dots$

Όποτε αν εφαρμόσουμε το προηγούμενο θεώρημα

(σε διαφορετικές ιδιοτιμές, προσημάτων ορθογωνισμός)

ιδιοσυναρτήσεις)

προυνται αμεσα οτι

$$\int_{-l}^l \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right) dx = \int_{-l}^l \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right) dx = 0$$

$n=1,2,\dots,n,\dots$

$$\int_{-l}^l \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right) \sin\left(\frac{m\pi}{l}x\right) dx = 0, \quad \forall n \neq m$$

$$\int_{-l}^l \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right) \cos\left(\frac{m\pi}{l}x\right) dx = 0, \quad \forall n \neq m$$

$$\int_{-l}^l \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right) \cos\left(\frac{m\pi}{l}x\right) dx = 0, \quad \forall n \neq m$$

(διαφορετικες ιδιοσυναρτησεις)

Η τελευταία ισχύει βεβαίως και αν $n=m$

δηλ. έχουμε

$$\int_{-l}^l \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right) \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right) dx = 0$$

$\forall n \in \mathbb{N}$

$$\frac{1}{2} \int_{-l}^l \sin\left(\frac{2n\pi}{l}x\right) dx$$

Πρόταση 2 Έστω $l > 0$. Οι συναρτήσεις

$$1, \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right), n \in \mathbb{N}$$

είναι ένα ορθογώνιο σύστημα συναρτήσεων στο $[0, l]$.

Αποδ. Οι ανωτέρω συναρτήσεις είναι ιδιοσυναρτήσεις του προβλήματος ιδιοτήτων

$$A''(x) + \lambda A(x) = 0, 0 < x < l$$

$$A'(0) = A'(l) = 0$$

με ιδιοτιμές $\lambda_0 = 0$, ιδιοσυνάρτηση $A_0(x) = 1$

$$\lambda_n = \left(\frac{n\pi}{l}\right)^2, \text{ ιδιοσυνάρτηση}$$

$$A_n(x) = \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right) \\ n \in \mathbb{N}$$

και από το ΘΕΩΡΗΜΑ προκύπτει η ορθογωνιο-
τητα τους!

Προκύπτει λοιπόν όταν αναπτύξουμε την f

στο ορθογώνιο σύστημα $1, \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right), \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right)$
 $n \in \mathbb{N}$

Συν av

$$f \sim \frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{+\infty} \left(a_n \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right) + \beta_n \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right) \right)$$

Τότε εντιδν

$$\int_{-l}^l 1 dx = 2l$$

$$\int_{-l}^l \cos^2\left(\frac{n\pi}{l}x\right) dx = \int_{-l}^l \sin^2\left(\frac{n\pi}{l}x\right) dx = l$$

πρσκντθι οτλ:

$$a_0 = \frac{1}{l} \int_{-l}^l f(x) dx$$

$$a_n = \frac{1}{l} \int_{-l}^l f(x) \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right) dx$$

n=1,2,...

$$\beta_n = \frac{1}{l} \int_{-l}^l f(x) \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right) dx$$

Για τον υπολογισμό των συντελεστών Fourier είναι αρκετό η f να είναι ολοκληρωσίμη.

Το πρώτο ερώτημα που τίθεται είναι αν

η f είναι ολοκληρωτική, και οι συντελεστές Fourier αυτής δίνονται από τους ανωτέρω τύπους, θα αγκυλίσει η σειρά Fourier?

$$\frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} (a_n \cos(\frac{n\pi}{l}x) + b_n \sin(\frac{n\pi}{l}x))$$

και το επόμενο ερώτημα είναι ποια είναι

η σχέση μεταξύ της σειράς Fourier της f με την f ?

θα δώσουμε απάντηση (χωρίς απόδειξη):

ΘΕΩΡΗΜΑ Έστω f 2l περιόδιου συνάρτησης. Έστω

επίσης η f είναι συνεχής και η f'

κατά τμήματα συνεχής. Τότε η σειρά Fourier

της f ,

$$\frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{+\infty} (a_n \cos(\frac{n\pi}{l}x) + b_n \sin(\frac{n\pi}{l}x))$$

συμπληρεί ομοιομορφία και φειδίσια

$$f(x) = \frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} (a_n \cos\left(\frac{n\pi}{l}x\right) + b_n \sin\left(\frac{n\pi}{l}x\right))$$

$$\forall x \in [-l, l].$$

(Το ίδιο ισχύει σε κάθε 2l διαστήμα).

Η f' είναι κατά τμήματα συνεχής στο $[-l, l]$
 αν μπορούμε να διασπασουμε το διάστημα
 σε πεπερασμένο σε πλήθος υποδιαστήματα

$$-l = l_0 < l_1 < \dots < l_k = l$$

ώστε η f να είναι παραγωγιστή

στο (l_{i-1}, l_i) , $i=1, \dots, k$

και να υπάρχουν τα πλευρικά όρια

$$\lim_{x \uparrow l_i} f'(x)$$

$$\forall i=1, 2, \dots, k$$

$$\lim_{x \downarrow l_{i-1}} f'(x)$$

Επίλυση πλήρους προβλήματος

ΣΤΟΧΟΣ της ενότητας αυτής είναι η
εύρεση λύσεων στα f.n. ομογενή
προβλήματα:

A) Εξίσωση θερμότητας:

$$u_t - u_{xx}(x,t) = f(x,t), \quad 0 \leq x \leq \pi, \quad t > 0$$

$$u(0,t) = g_1(t)$$

$$t \geq 0$$

$$u(\pi,t) = g_2(t)$$

$$u(x,0) = \varphi(x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

(Συνθήκες συμβατότητας: $g_1(0) = \varphi(0)$, $g_2(0) = \varphi(\pi)$)

B) Κυματική εξίσωση:

$$u_{tt}(x,t) - u_{xx}(x,t) = f(x,t), \quad 0 \leq x \leq \pi, \quad t > 0$$

$$u(0,t) = g_1(t)$$

$$t \geq 0$$

$$u(\pi,t) = g_2(t)$$

$$u(x,0) = \varphi(x)$$

$$0 \leq x \leq \pi$$

$$u_t(x,0) = \psi(x)$$

(Συνθήκες συμβατότητας: $g_1(0) = \varphi(0)$, $g_2(0) = \varphi(\pi)$
 $g_1'(0) = \psi(0)$, $g_2'(0) = \psi'(\pi)$)

• Άλλου είδους Συναριακές Συνθήκες.

Πως τα επιλυουμε;

Βήμα 1^ο Μετατροπή των συναριακών συνθηκών
σε ομογενείς συναριακές συνθήκες

Περίπτωση 1 Αν έχουμε Dirichlet Σ.Σ

$$u(0, t) = g_1(t)$$

$$u(\pi, t) = g_2(t), \quad t \geq 0$$

(Παίρνουμε κατά συνδυασμό)

Θέτουμε

$$u(x, t) = \left(1 - \frac{x}{\pi}\right) g_1(t) + \frac{x}{\pi} g_2(t) + v(x, t)$$

Τότε η v ικανοποιεί τις Σ.Σ.

$$v(0, t) = 0$$

$$v(\pi, t) = 0, \quad t \geq 0$$

και τότε βλέπουμε το πρόβλημα που λύνει η v .

Ειδικότερα :

Εάν η u λύνει το πρόβλημα της

εξίσωσης θερμότητας, τότε η v λύνει

$$v_t(x,t) - v_{xx}(x,t) = \tilde{f}(x,t), \quad 0 \leq x \leq \pi, \quad t > 0$$

$$v(0,t) = 0$$

$$v(\pi,t) = 0, \quad t \geq 0$$

$$v(x,0) = \tilde{\varphi}(x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

όπου $\tilde{f}(x,t) = f(x,t) - (1 - \frac{x}{\pi})g_1'(t) - \frac{x}{\pi}g_2'(t)$ και

$$\tilde{\varphi}(x) = \varphi(x) - (1 - \frac{x}{\pi})g_1(0) - \frac{x}{\pi}g_2(0)$$

Ενώ αν η u λύνει το πρόβλημα της υπερταύσης εξίσωσης, τότε η v λύνει

$$v_t(x,t) - v_{xx}(x,t) = \overline{\overline{f}}(x,t), \quad 0 \leq x \leq \pi, \quad t > 0$$

$$v(0,t) = 0$$

$$v(\pi,t) = 0, \quad t \geq 0$$

$$v(x,0) = \overline{\overline{\varphi}}(x)$$

$$v_t(x,0) = \overline{\overline{\psi}}(x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

οπω) :

$$\overline{\overline{f}}(x,t) = f(x,t) - \left(1 - \frac{x}{\pi}\right) g_1''(t) - \frac{x}{\pi} g_2''(t)$$

$$\overline{\overline{\varphi}}(x) = \varphi(x) - \left(1 - \frac{x}{\pi}\right) g_1(0) - \frac{x}{\pi} g_2(0)$$

$$\overline{\overline{\psi}}(x) = \psi(x) - \left(1 - \frac{x}{\pi}\right) g_1'(0) - \frac{x}{\pi} g_2'(0)$$

Περίπτωση 2 Αν έχουμε Neumann $\Sigma\Sigma$

$$u_x(0,t) = g_1(t) \quad , t \geq 0$$

$$u_x(\pi,t) = g_2(t)$$

(υποζω συνδυασμο σαν u_x)

Θετωμε
$$M_x(x,t) = \left(1 - \frac{x}{\pi}\right) g_1(t) + \frac{x}{\pi} g_2(t) + W_x(x,t)$$

$$u(x,t) = -\frac{\pi}{2} \left(1 - \frac{x}{\pi}\right)^2 g_1(t) + \frac{x^2}{2\pi} g_2(t) + v(x,t)$$

και βλεπουμε οτε την εξισωση που λυει η v αναλογα με το προβλημα που λυει η u .

Περίπτωση 3 $\Sigma\Sigma$ Dirichlet στο ενα αυρο, Neumann στο αλλο

$$u(0,t) = g_1(t)$$

$$u_x(\pi,t) = g_2(t)$$

ΘΕΤΟΥΜΕ

$$u(x,t) = (x^2 - 2\pi x + 1)g_1(t) + \frac{x^2}{2\pi}g_2(t) + v(x,t)$$

ΟΤΩΣ ΤΩΣ

$$v(0,t) = 0$$

$$v_x(\pi,t) = 0$$

και βρισκουμε το πρόβλημα που λύνει η v

(Πως προσεψε η αλλαγή; Υπάρχουν πολλές

επιλογές. Ειδικότερα αν υποθέσουμε ότι

καναφέ των αλλαγών

$$u(x,t) = a(x)g_1(t) + \beta(x)g_2(t) + v(x,t)$$

ώστε να έχουμε $v(0,t) = 0$, $v_x(\pi,t) = 0$

τότε επιλέγουμε τις πιο "απλές" συναρτήσεις

$a(x)$, $\beta(x)$ ώστε:

$$a(0)g_1(t) + \beta(0)g_2(t) = g_1(t)$$

και η πιο απλή επιλογή είναι

$$a(0) = 1, \beta(0) = 0$$

Επισης ενοδη

$$u_x(x,t) = a'(x)g_1(t) + \beta'(x)g_2(t) + v_x(x,t)$$

δα τρεπει

$$a'(\pi)g_1(t) + \beta'(\pi)g_2(t) = g_2(t)$$

και η πιο απλη επιλογη ειναι:

$$a'(\pi) = 0, \quad \beta'(\pi) = 1.$$

Για τη συντημα a δελαμε

$$a(0) = 1, \quad a'(\pi) = 0$$

$$\text{οποτε αν } a'(x) = 2(x-\pi) \Rightarrow a(x) = (x-\pi)^2 + c$$

$$a(0) = 1 \Leftrightarrow \pi^2 + c = 1 \Rightarrow c = 1 - \pi^2$$

$$\Rightarrow a(x) = (x-\pi)^2 + 1 - \pi^2 = x^2 - 2\pi x + 1.$$

Για τη συντημα β δελαμε

$$\beta(0) = 0, \quad \beta'(\pi) = 1$$

$$\text{Αν δελαμε } \beta(x) = kx \Rightarrow \beta'(x) = k$$

οποτε μια πιο απλη επιλογη ειναι η $\beta(x) = x$

και επομενως η απτηατασταμ

$$u(x,t) = (x^2 - 2\pi x + 1) g_1(t) + x g_2(t) + v(x,t)$$

ειναι τετοια ωστε

$$v(0,t) = 0$$

$$v_x(\pi,t) = 0$$

και
, $t \geq 0$.

πως συνεχιζουμε απο εδω;

Εχει σημασια το προβλημα

Εστω πως εχουμε να αυταρκε το

$$v_t(x,t) - v_{xx}(x,t) = f(x,t), \quad 0 \leq x \leq \pi, t > 0$$

$$v(0,t) = 0$$

$$v(\pi,t) = 0, \quad t \geq 0$$

$$v(x,0) = \varphi(x), \quad 0 \leq x \leq \pi.$$

Παρε και επιλυουμε το αντιστοιχο

ομογενο προβλημα

$$(*) \begin{cases} w_t(x,t) - w_{xx}(x,t) = 0, & 0 \leq x \leq \pi, t > 0 \\ w(0,t) = 0 \\ w(\pi,t) = 0 \end{cases}, \quad t \geq 0$$

Οπως εχουμε δεη, η ευρεση λυσεων στη μορφη

$$w(x,t) = A(x)B(t)$$

αναγει το προβλημα σε 2 υποπροβληματα:

ευρεση ιδιοτιμων - ιδιοσυναρτησεων του

$$(I) \quad A''(x) + \lambda A(x) = 0, \quad 0 \leq x \leq \pi$$

$$A(0) = A(\pi) = 0$$

$$\Rightarrow \lambda_n = n^2, \quad A_n(x) = \sin(nx), \quad n \in \mathbb{N}.$$

$$(II) \quad B'(t) - n^2 B(t) = 0, \quad \Rightarrow B_n = e^{-n^2 t}$$

Γενικη λυση (*), $w(x,t) = \sum_{n=1}^{+\infty} B_n \sin(nx) e^{-n^2 t}$

Εστω $\varphi(x) = \sum_{n=1}^{+\infty} B_n \sin(nx)$, δ_n $B_n = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \varphi(x) \sin(nx) dx$

Πηκ 3^ο Διασπαστε τη f σε σειρά Fourier με βάση τις ιδιοσυναρτήσεις sin(nx), n ∈ N

Εξισώσεις δεσφει

$$f(x, t) = \sum_{n=1}^{+\infty} C_n(t) \sin(nx), \quad t \geq 0$$

$$0 \leq x \leq \pi.$$

Οπότε προουεται οτι προει:

$$C_n(t) \int_0^\pi \sin^2(nx) dx = \int_0^\pi f(x, t) \sin(nx) dx$$

$$\Rightarrow C_n(t) = \frac{2}{\pi} \int_0^\pi f(x, t) \sin(nx) dx, \quad n \in \mathbb{N}.$$

Πηκ 4^ο Ευρειν λύσης στο πρόβλημα

$$q_t(x, t) - q_{xx}(x, t) = C_n(t) \sin(nx)$$

$$q(0, t) = 0$$

$$q(\pi, t) = 0$$

$$q(x, 0) = P_n \sin(nx)$$

In dem in Beispielen sind gegeben

$$q(x,t) = Q_n(t) \sin(nx)$$

$$\Rightarrow q_t(x,t) = Q_n'(t) \sin(nx)$$

$$q_x(x,t) = n Q_n(t) \cos(nx)$$

$$q_{xx}(x,t) = -n^2 Q_n(t) \sin(nx)$$



$$\Rightarrow q_t - q_{xx} = (Q_n'(t) + n^2 Q_n(t)) \sin(nx)$$

ÖTTÖTE TPEAET :

$$Q_n'(t) + n^2 Q_n(t) = c_n(t), \quad t > 0$$

$$Q_n(0) = \beta_n \quad n \in \mathbb{N}$$

$$\Rightarrow e^{nt} Q_n'(t) + n^2 e^{nt} Q_n(t) = e^{nt} c_n(t)$$

$$\Rightarrow (e^{nt} Q_n(t))' = e^{nt} c_n(t)$$

$$\Rightarrow \int_0^t (e^{ns} Q_n(s))' ds = \int_0^t e^{ns} c_n(s) ds$$

$$e^{nt} Q_n(t) - Q_n(0) = \int_0^t e^{ns} c_n(s) ds \Rightarrow$$

$$Q_n(t) = \beta_n e^{-n^2 t} + e^{-n^2 t} \int_0^t e^{n^2 s} c_n(s) ds$$

(17)

και ενοπιδως

$$q(x,t) = \beta_n e^{-n^2 t} \sin(nx) + e^{-n^2 t} \sin(nx) \int_0^t e^{n^2 s} c_n(s) ds$$

βημα 5^ο (Τελιου βημα)

Η λυση των προβληματος

$$v_t(x,t) - v_{xx}(x,t) = f(x,t), \quad 0 < x < \pi, t > 0$$

$$v(0,t) = 0$$

$$v(\pi,t) = 0$$

$$v(x,0) = \varphi(x)$$

ειναι η

$$v(x,t) = \sum_{n=1}^{+\infty} \beta_n e^{-n^2 t} \sin(nx) + \sum_{n=1}^{+\infty} e^{-n^2 t} \sin(nx) \int_0^t e^{n^2 s} c_n(s) ds$$

οπου

$$\beta_n = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \varphi(x) \sin(nx) dx, \quad n=1,2,\dots$$

και :

$$c_n(t) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} f(x,t) \sin(nx) dx, \quad n \in \mathbb{N}$$

Ειδιοστέρα η συνάρτηση

$$\sum_{n=1}^{\infty} B_n e^{-n^2 t} \sin(nx)$$

Λύει το πρόβλημα

$$w_t - w_{xx} = 0$$

$$w(0,t) = w(\pi,t) = 0$$

$$w(x,0) = \varphi(x)$$

Ενώ η συνάρτηση:

$$\sum_{n=1}^{\infty} e^{-n^2 t} \sin(nx) \int_0^t e^{n^2 s} c_n(s) ds$$

Λύει το πρόβλημα

$$u_t - u_{xx} = f(x,t)$$

$$u(0,t) = u(\pi,t) = 0$$

$$u(x,0) = 0$$

□